

“一带一路”为世界经济添动力

本报记者 王俊岭



玩转机器人 科普星期天

11月19日，江苏大学志愿者走进镇江市官塘桥街道远洋社区，开展“玩转机器人，科普星期天”活动，志愿者为小朋友演示讲解各种机器人的功能，指导孩子们在操作体验中感受科技的魅力，度过快乐的科普周末。图为志愿者在指导小朋友体验“救援”机器人的功能。石玉成摄（人民视觉）



热点聚焦

不久前，习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会的演讲中指出：“共建‘一带一路’倡议的核心内涵，就是促进基础设施建设和互联互通，加强经济政策协调和发展战略对接，促进协同联动发展，实现共同繁荣。这一倡议源自中国，更属于世界；根植于历史，更面向未来；重点面向亚欧非大陆，更向所有伙伴开放。”连日来，海内外各界对“一带一路”机遇的讨论十分热烈。分析人士普遍认为，过去几年中“一带一路”建设的积极作用已经开始显现。随着越来越多经济主体积极发挥自身优势，分享中国发展机遇，参与“一带一路”建设，世界经济也将迎来更多内生动力。

合作成果有目共睹

到今年11月18日，连接亚欧大陆两端的义新欧班列开通整整3周年。3年来，货运班列运营成本和运输时间大幅降低，班列单趟运行时间最短仅需16天。2017年1月至10月，义新欧班列往返运行120多次，运送1.1万个标准集装箱，同比增长53.75%，获得了沿线国家的高度认可。

除了传统的货物贸易，“一带一路”在投资和建设方面亦表现不俗。商务部数据显示，2017年1—10月，中国企业对“一带一路”沿线的53个

国家新增投资合计111.8亿美元，占同期总额的13%。同时，中国企业在“一带一路”沿线的61个国家新签对外承包工程合同额1020.7亿美元，同比增长21%；完成营业额575.2亿美元，同比增长9.1%。

中国贸促会会长姜增伟表示，以“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通”为主要内容的“一带一路”建设，是一个开放包容的合作平台，是各方共同打造的全域公共产品。在经济全球化深入发展的今天，“一带一路”建设将在全球更大范围内整合经济要素和发展资源，形成发展合力，实现共同繁荣。

共赢理念深入人心

如今，越来越多的国家将“一带一路”建设视为事关本国经济发展及转型的大事。

“一带一路”建设的良好开局，正在提升相关国家乃至地区组织的参与热情。在日前举行的东盟峰会和东亚合作领导人系列会议中，东盟承诺将通过对接《东盟互联互通总体规划2025》和“一带一路”倡议，实现东盟和中国进一步互联互通。同时，东盟还首次就其总体规划与“一带一路”倡议对接合作发布了正式文件。

波兰罗兹大学东亚问题专家梅热耶夫斯基说，“一带一路”倡议提出以来，波兰罗兹省和中国四川省之间已建立起良好的合作关系，连接两地的“中欧班列”推动了波兰出口额的提升，对促进当地的经济发展到积极作用。

南开大学国际经济贸易系副教授支伟在接受本报记者采访时指出，一方面，上一轮全球化利益分配不均所造成的“逆全球化”思维在不少国家和

地区依然存在；另一方面，随着当前世界经济开始出现一些复苏势头，越来越多的人也开始意识到保护主义不是真正的解决之道。在此背景下，中国提出的“一带一路”倡议聚焦“合作”“共赢”，并在实践中逐步获得了世界越来越多的关注和认可。

释放深度增长动能

那么，“一带一路”对世界经济的未来意味着什么呢？

专家普遍认为，世界经济虽然迎来了久违的复苏，但当前的复苏是否能够通向持续繁荣尚难断言，其根源在于全球基础性、关键性和系统性的矛盾尚未解决，特别是全球经济治理体制当中的一些积弊制约着世界经济内生性动力的提升。相比之下，“一带一路”倡议无疑是一个高瞻远瞩的顶层设计。

复旦大学教授姜义华认为，在“新时代”的广阔视野中，“一带一路”倡议与构建人类命运共同体有着紧密的联系。在这个倡议中，中国将整个世界视为一个命运共同体，致力于在新的发展中共同提升，共享人类文明发展新成果。同时，中国也为全人类提出了思考自身和全球发展的契机与路径。

“从中国自身来看，经济进入新常态后，国内很多改革需要依靠进一步的开放，而参与‘一带一路’建设则有助于中国发挥优势、拓展市场、补齐短板。从世界其他经济体的角度来看，中国是很多经济体的最大贸易伙伴国，双边、多边贸易投资成果十分丰硕、潜力更为巨大，而‘一带一路’则恰好可以提供更成体系化的互利共赢契机。可以预见，今后‘一带一路’为世界注入的动力将会越来越强。”彭支伟说。

18个铁路局改制为集团公司

本报北京11月19日电（记者严冰）记者19日从中国铁路总公司获悉，截至11月15日，中国铁路总公司所属18个铁路局均已顺利完成改制工商变更登记，19日正式挂牌，这标志着铁路公司制改革取得重

要成果，为国铁实现从传统运输生产型企业向现代运输经营型企业转型发展迈出了重要一步。

据中国铁路总公司有关部门负责人介绍，今年初，铁路总公司研究提出铁路企业实行公司制改革的总体思路和方案，并

扎实有序推进。18个铁路局完成公司制改革工商变更登记，并正式挂牌运营，铁路企业在新时代展示了新气象，踏上了新征程。

这位负责人表示，在推进铁路企业公司制改革过程中，铁路总公司始终坚持以确保铁路安全稳定为前提，今年以来铁路运输安全总体稳定，未发生责任旅客伤亡事故。

中俄跨境电商合作发展迅速

本报电（记者柴逸扉）近日，首届中俄跨境电商大会在俄罗斯伊尔库茨克市举行。本次会议由中俄电子商务促进会和俄罗斯支柱中小企业联合会伊尔库茨克分会联合举办，来自中俄两国的近300位涉及电商领域的企业家共同参与，围绕中俄跨境贸易现状、转型痛点、发展趋势及平

台建设的新模式进行讨论，并提出了中国电商平台在俄罗斯的海外仓建设和物流通道建设的重要性。

同时，中国中俄电子商务促进会和俄罗斯支柱中小企业联合会伊尔库茨克分会和叶卡捷琳堡分会分别签订了战略合作协议，将在投资合作、保护中俄消费者权益、产品商标注

册、进出口商品认证、信息交流等方面建立交流机制、互访机制、信息沟通机制，并积极展开广泛和深入的合作。

近年来，中俄跨境电商合作发展迅速，已成为双边经贸合作的新亮点。今年上半年，中俄电商贸易额约16亿美元，同比增长26.6%，俄网民在线购买中国商品的订单同比增长5倍。今年11月11日当天，俄罗斯民众在中国网店的消费额同比增长4倍，销量翻两番。

中国古代艺术品专项基金启动

本报北京11月19日电（张惠）18日，中国艺术节基金会中国古代艺术品专项基金启动仪式在北京举行。

展览共展出青铜器、瓷器、书画、金银器、玉器等五大类百余件古代艺术珍品，展

期为10天。

本次活动由中国艺术节基金会主办，中国艺术节基金会中国古代艺术品专项基金管委会、珠海雅韵轩艺术管理有限公司、珠海凤舞九天艺术品管理有限公司承办。

中国艺术节基金会古代艺

术品基金有关负责人表示，专项基金将顺应“一带一路”建设，传承中华优秀传统文化，努力挖掘文化遗产，以古代艺术品、文化遗产为载体，打造集古代艺术品数据库、古代艺术品排行榜、古代艺术品鉴定、价值评估、确权备案、古代艺术品资产交易、古代艺术品博物馆群落建设为一体的公益文化产业链。

南丰“橘园游”推介走进北京

本报北京11月19日电（记者聂传清）19日，以“相约生态橘都，共享甜美生活”为主题的2017年江西南丰产业招商暨“橘园游”推介活动在北京举行。

推介活动由南丰县委、南丰县人民政府主办。南丰县有关领导及部门负责人向境内外客商介绍了南丰重点产业以及

投资优势、扶持政策等，介绍了南丰蜜橘的历史、品牌和产品特点，解读了2017年度南丰旅游客源招揽优惠政策，并向北京及周边市场推荐美味质高的南丰蜜橘和丰富多彩的“橘园游”活动。

据南丰县委书记乐启文介绍，南丰县以浩瀚橘海为旅游底色，突出生态旅游，加快蜜

橘产业与旅游的融合，把橘园变公园、休闲健身园，大力发展橘园休闲度假，打造了观心上乐园、前湖庄园、潭湖生态养生岛、橘温泉等30余个重点“橘园游”项目。南丰蜜橘与旅游相结合打造的“橘园游”正在逐渐成为“江西风景独好”旅游品牌的又一眼目的。据悉，南丰以橘闻名，被誉为“世界橘都”。目前，南丰蜜橘品牌价值达50.42亿元，名列全国宽皮柑橘类第一。



千人赛芦笙欢舞庆丰收

11月18日，广西柳州市融水苗族自治县举行“苗山美”芦笙舞大赛，20多支代表队1000多名芦笙舞者参加比赛，载歌载舞喜庆丰收。芦笙舞是流行于融水地区的少数民族民间舞蹈，跳舞人数不限，一般男在内女在外围成圈，男吹芦笙，女随笙起舞。图为苗家女在比赛中起舞。龙涛摄（人民视觉）

田园综合体建设要稳步推进

郑忠良



经过多年的改革开放，中国的农村建设虽然取得了不小的成绩，但国民经济在城乡之间发展的不平衡和不充分问题也日益凸显。中共十九大报告中“坚持人与自然和谐共生”和“实施乡村振兴战略”等论述为农村未来发展指明了方向。笔者认为，稳步推进“田园综合体”建设是实现上述战略目标的重要抓手之一。

具体来看，田园综合体的建设重点在“农”。从外在看，青山绿水是田园综合体吸引外来人员的直观体现；从内在看，建设循环农业，在生产绿色产品同时保护生态环境，是其重要特征。田园综合体是经济、社会、农业发展到一定阶段的产物，是农村建设的创新载体。只有不断强化生态环境可持续发展的理念，才能兼顾生态效益、经济效益、社会效益，实现资源利用效率最大化，实现生态的可持续发展。在田园综合体的具体建设中，应注意从以下三个方面稳步推进：

一是建设主体多元化。田园综合体的建设者、参与者包括农民、集

体、社会、政府等多方面。在农民利益为大前提下，多方共同建设开发，让广大农民参与到田园综合体的建设中，体会现代科技与传统农业相结合带来的收益、成果，不仅促进新农村的建设，同时更是促进了思想观念的转变。

二是功能多元化。一方面，要解决传统农业单一的生产经营模式，建立多元的经营模式，通过土地流转、租赁等方式使土地规模化生产，建设类似于休闲农场、观光农业等生产与旅游文化相结合的产业；另一方面，在生产经营上融合一二三产业，使农业生产、加工、销售融为一体，有利于解决农村劳动力的剩余问题。

三是区域划分明确化。田园综合体建设需要具备多重功能区域，生活、景观、休闲、产业等区域，明确每一区域各自承担的职能，划分明确，相互协作。这样，既保证了源源不断进入的外来客群能深入体会农村特色，体验乡村生活，又保证了正常的农事活动不受影响。

应该看到，田园综合体的核心在于推动区域经济发展，提高农民的收入。田园综合体的建设过程中，由于建设过程的用工需求及当地经济的发

展，势必会使外出务工人员回流。农民参与田园综合体建设的过程，既是学习的过程，也是向新型农民转型的过程。田园综合体使农民收入来源多元化，不仅有传统农业的收入，还会有二三产业方面收入，收入会不断增加。这些都有利于落实好十九大报告对“三农”问题的要求。

与此同时，切实保护农村农民的合法权益尤为重要。田园综合体建设势必会涉及土地，要妥善处理好农村土地确权问题，保护好农民赖以生存的土地，防止出现过度地地化，这样才能保证农民的权益和收益。

做好田园综合体建设，将对落实好“乡村振兴战略”起到重要的支撑作用。有关部门在注重政策支持和资金扶持的基础上，要充分发挥市场在配置资源中的重要作用，做到商业与文化的有机结合，使田园综合体走上良性发展轨道，为农村的可持续发展提供文化内涵和经济支持。

（作者为中国农业大学经济管理学院副教授）

财经问道



浙江举行高校文创专场招聘会

11月18日，2017浙江省高校文创专场招聘会在杭州举行，共有来自全国近800家传媒影视文化等公司前来招聘，吸引了大批应届毕业生前来应聘。

龙巍摄（人民视觉）